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πروي هم 
2

در 3گزينه  .1
با استفاده از

اين معادله ر
نيز باش 3−

در 2گزينه  .2

براي رسم تا

كنيم، س مي

طبق شكل،

erv.ir
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ده صـوتي    

را ) پوسـت 

 از مخـاط      
هـاي   ختـه 

بـا آن وارد       

نيسـتند    ك  

طرفي، همة 
هاي   ياخته

ي، از ورود 
سطح خـود  
ري از ورود   

فراگم ايـن    
بـه سـمت   

ك ويژگـي       
و ) شـود  ـي  

  .د
.  

 زيـر، داراي پـر

پ( سـطح بـدن    
  .فرشي است

 مـواد گريختـه
ياخ.  شـده اسـت  

ي كـه همـراه ب

يـز داراي مـژك

از ط. دهند ر مي
ل بيان برخي از

دي ذرات خارجي
اراي مژك در س
هـا در جلـوگير

  .د

ر انقبـاض ديـاف
ا حركت جناغ ب

ـينه و بـا كمـك
جنب كمتـر مـي

كنند  كمكي نمي
.يابد  كاهش مي

140(  

 توجه به شكل

شي چند لايـه،
ظاهري سنگف  با

هـاي هـوا و ول
يوندي تشكيل

ي هـوا و مـوادي

دار ني خاط مـژك 
  . مخاط

غشاي خود عبور
دليل دهند و به ي

خوارها با نابود نه
هاي دا  با ياخته

ه ـة ايـن ياختـه   
نقش دارند) ها ك

در اثر. شوند  مي
ن در اين زمان با

حجـم قفسـه سـ
يع جفشار ما(ند 

جم قفسه سينه
ها شساني شش

19/08/02 دوملة 

اين بخش با. رد

در . لـق اسـت   
ند تا راه نـاي  

يل زكي تشـك   
  

پوششي سنگفرش
ي بافت پوششي

ر تماس با مولكو
اي پوششي و پي

هـاي  با مولكـول 

هاي مخ ة ياخته
ي بافت پيوندي
رود به خون از غ
ي خود عبور مي

بيگان. قرار گيرند
دار در تماس ك

همـ. ي هسـتند   
كق با ضربان مژ

 گردن منقبض
همچنين. شود ي

با افزايش ح) جي
دهن ا افزايش مي

 و به كاهش حج
در اثر ويژگي كش

9  
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دار) مواد غذايي
  . ندارند

ك به انتهـاي حل
كن ن حركت مي
  .صورتي دارد

ي از پوسـت نـاز
.كنند  ايجاد مي

بافت پ. شوند مي
؛ بنابراين داراي

اين ماده در. كند
ها دار از ياخته ك

 ماده در تماس

 هستند، اما همة
هاي ي و يا ياخته

سيژن را براي ور
 غشاي پلاسمايي

خوار ق ت بيگانه
هاي مخاط مژك ه

ده مـادة مخـاطي
قال ذرات به حلق

خارجي و ناحيه
 قفسه سينه مي

اي خارج دنده ن
ع جنب و جو را

تراحت هستند
ي مؤثر در دم و د

  شناسي ست

جش دوازدهم؛ علو

مانعت از ورود م
ي حنجره قرار ن

 داشته و نزديك
ت به سمت پايين
صله را با پردة ص

ابتداي بيني. ست
ها رود ناخالصي

چار خونريزي م
ست نازكي دارد

ك انت ترشح مي
دانيد مخاط مژك

اين. كنند ح مي

ميكروبي ت ضد
اي هاي استوانه ته

هاي اكس مولكول
ن، ازرود به خو

توانند در مجاور
وهي از ياختهگر

كنند هاي ترشح
ة مخاطي يا انتق

اي خ دنده م، بين
ث افزايش حجم

  . شود ي

ة ديافراگم و بين
ختلاف فشار مايع

دن، در حال است
هاي حت ماهيچه

زيس

سنج

رپوشي جهت مم
انتهايي  در قسمت

حنجره قراري 
گلوت ت بالا و اپي

لوت كمترين فاص
ده دماي هوا اس
مانعي در برابر و

 از ديگر نقاط دچ
ابتداي بيني پوس

حبابك، سورفاكتا
د طور كه مي ان

دة مخاطي ترشح

 مژك و ترشحات
 يا برخي از ياخت
يواره حبابك، م
 خود را براي ور

  .ست
ت ره حبابك، مي

گ. كنند نعت مي
ه تماس با ياخته

با ترشح مادة(ي 

هاي ديافراگم چه
آيد و باعث ر مي

ز قلب بيشتر مي

ماهيچة(م عادي 
اخ)  قفسه سينه

.  
هاي ناحيه گرد ه

ها با استراح شش

    
 

 .رست است

در(گلوت  ي اپي
هاي صوتي د ده

  :ها ر گزينه
ت در بالا و ابتداي
حنجره به سمت
گل در نتيجه اپي

ين بخش افزايند
كه موهاي آن، م

تر  بيني، آسان
ا). دهم 1فصل 

 .رست است

وع دو ديواره ح
هما. گيرند ر مي

دار ماد خاط مژك
  .گيرد رار مي
  :ها ر گزينه

ي نوع دو فاقد
اي و هاي قاعده

ي سنگفرشي د
بدن مواد دفعي
گزينه نادرست ا
ي نوع يك ديوا
حيط داخلي ممان
روهي ديگر در ت
 به محيط داخلي

 .رست است

دم عميق، ماهيچ
حالت مسطح در
 اين استخوان از

  :ها ر گزينه
هاي موثر در دم
روي از حركات

شود ها وارد مي 
 عميق، ماهيچه
 عادي، حجم ش

www.sanjeshse

  
 

در 3گزينه  .2
حنجره داراي
است، اما پرد
بررسي ساير

گلوت اپي) 1
هنگام بلع ح
د. بسته شود

بيني اولي) 2
شده است ك

هاي رگ) 4
(پوشاند  مي

در 3گزينه  .2
هاي نو ياخته
دار قرار مژك

پوششي مخ
شوند، قر مي

بررسي ساير
هاي ياخته) 1

ه مثل ياخته
هاي ياخته) 2

هاي بد ياخته
مخاط اين گ

هاي ياخته) 4
ذرات به مح
هستند و گر

ها  ناخالصي
در 2گزينه  .2

براي انجام د
ماهيچه به ح

و، فاصلهجل
بررسي ساير

ه ماهيچه) 1
پير(ها  شش

هوا به شش
در بازدم) 3
در بازدم) 4
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ي كـه وارد  
ن حجـم از   

 عميق هم 
مانـده   باقي

ز عمـل دم     

ـت آوردن  
. مـي باشـد  

 محسـوب  

 بـه مـري    

 را دريافـت  

 تعداد برابر 

داراي !) هـا 

 در محـل   

هاي ستاره 
  .ند

در .  باشند
ر آن حـل         

شـوند و   ـي       

اوي خـون    
عـات بـدن        

اي هـواي اضـافه  
ايـن. ده نيسـت     

دم عادي، بازدم
رد سالم، حجم ب

مـودار، پـس از

دسـ ري براي بـه 
هواي ذخيره دم
اي ذخيره دمي

وند، اما سه بـار

ردان مواد غذايي

هاي معده به ش
  .كنند مي

ه  همـة قسـمت   

در اين جانـدار،

ه آبشش. هستند
 در ارتباط هستن

صورت محلول ه
هـاي تنفسـي د

 آب مبادلـه مـي

هـا حـا مـويرگ 
كـه حـاوي مايع

140(  

 در اين شرايط ه
م قابـل مشـاهد

ن است بعد از د
صورت در يك فر

با توجه بـه نم. د

براين حجم جار
واي جاري و يا ه
ده بخشي از هوا

شو ميزارلا وارد 

ت كه قبل از شير

از همة بخش ده،
ك بار دريافت نم

نـه(ي از خـود   

(كنند  عبور مي

 هم در ارتباط ه
كنند با يكديگر

 لازم است كه به
ي اسـت و گازه
ـاي تنفسـي بـا

م(كننـد   ور مـي   
يـواره آبشـش ك

19/08/02 دوملة 

در واقع. شود ي
ودار اسـپيروگرا

  .شود ي

البته ممكن. شود
هر صدر . شود ي

  .شود  نمي
شود ها خارج مي

دقيقه است؛ بنا
ت بخشي از هو
عميق هواي مرد

بار به هز نها يك

خرين بخشي است

كاملا جويده شد
ده را بيش از يك

هـايي  در بخـش    

ع) ها نه لايه(ست 

در اين شبكه با
ك ها مي جستگي

ند،نه زنده بشو
 گـازي ضـروري
شـي نيـز، گازهـ

هـا عبـو  مويرگ
هـاي دي ز ياخته

10  
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ها خارج مي شش
قيمانده در نمـو
ن زنده خارج نمي

ش  بدن خارج مي
ز بدن خارج مي

ها خارج ز شش
ه  عميق از شش

عداد تنفس در د
 مرده ممكن است
ست اما در دم ع

مواد غذايي تن. د

هزارلا آخ.  كنند

مواد غذايي ك. د
كاملاً جويده شد
ن بخـش تنهـا

اي پوس ه ياخته

د و مويرگ ها د
ت بدن را وارد برج

سامان) هاي( خته
 بـراي تبـادلات

در تنفس آبشش 

هاي ديواره خته
بور از پوست، از

جش دوازدهم؛ علو

بازدم عادي از ش
دانيد حجم با ي

هاي انسان شش

 هواي جاري از
ذخيره بازدمي ا

از) شه باز بمانند
 عادي، با بازدم

  .د
جم جاري در تع
 كنيد كه هواي

اري اسز هواي ج

  .كند كامل مي

دهد     را انجام مي

 از نگاري دريافت

خورده دارد  چين
ها، موادغذايي ك 

ايـن. شـتري دارد    
 

فسي، از يك لايه
  ).ي دارد

د داردوستي وجو
جاري كه مايعات
 بتوانند وارد ياخ
ت و اين رطوبت

).دهد ن رخ مي
  .دن هستند

س از پوست از ياخ
 گازها پس از عب

سنج

ل دم عميق با ب
طور كه مي همان

عادي، هرگز از ش

 با بازدم عادي
 هواي جاري و ذ

ها هميش  حبابك
س از يك بازدم

شود عادي انجام 
ضرب حج  حاصل

ك. ربرد دارد دقت
ي مرده بخشي از

طور مناسب ك ه

يري موادغذايي

ا د مواد غذايي را

و هزارلا، ظاهر چ
يچ يك از بخش
ردان حجـم بيش
 .ت داخل است

هاي گازهاي تنف
اي لايه ياخته ك

ة مويرگي زيرپو
جود دارند و مج
سي براي اينكه
ت مرطوب است

هاي انسان حبابك
س با آب سطح بد
اي تنفسي پس
تاره دريايي نيز

    
 

  .رست است

قدار هوا به دنبال
ه. يد خارج شود

حالت عسي، در 
  :ها ر گزينه

 يك دم عادي،
 در اين شرايط

شود  سبب مي
خيره بازدمي، پس
ن است بازدم ع
فسي در دقيقه
ي در دقيقه كار
دم عادي، هواي

 .رست است

عبارت را به) د( 
  :ة موارد

 تا حدودي آبگي
  .ند

توانند  و هزارلا مي

 دروني سيرابي و
نتيجه هي د و در

نسبت بـه شـير
متهايي به س ي

 .رست است

ه ريايي، مولكول
ا، پوست تنها يك

  :ها ر گزينه
س پوستي، شبكة
ورت پراكنده وج
ي، گازهاي تنفس
تي، سطح پوست
ظير آنچه در ح

در تماسپوست 
س پوستي، گازها

هاي ست ر آبشش
  .ندكن ور مي

www.sanjeshse

در 1ينه گز .2
بيشترين مق
بدن شده با

گازهاي تنفس
بررسي ساير

به دنبال) 2
رخ دهد كه

حجمي كه(
حجم ذخ) 3

عميق، ممكن
حجم تنف) 4

حجم تنفسي
در واقع در د

  . شود مي
در 2گزينه  .2

و) ج(موارد 
بررسي همة

هزارلا) الف
شوند وارد مي

و) ب سيرابي
  .كند مي
ساختار) ج

كند عبور مي
سيرابي ن) د

خوردگي چين
در 3گزينه  .2

در ستاره در
ها برجستگي

بررسي ساير
در تنفس) 1

صو دريايي به
طوركلي به) 2

تنفس پوست
نظ. (شوند مي

هاي پ ياخته
در تنفس) 4

در). هستند
هستند، عبو
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هاي   بخش
، ضـخامت   

  .كل است
. انـد  سبيده

ئيني است 

هـاي    ختـه  

آغاز  Tوج 
  .ومي

 دهليـزي،      

كـه   Bطـة   

  .شوند از 
)  P مـوج   

هـا بيشـتر   

هـاي   ختـه       

ا نسبت به 

تـري  ـازك 

لايه مياني در. 
ي مختلف قلـب،

شكل  ظاهر دوكي
پروتئيني آن چس
ني و گليكوپروتئ

ب نيـز داراي ياخ
  . گر دارند

ي پس از ثبت مو
استراحت عمو) 

ت بـه انقبـاض

نـابراين در نقط
   

ستند نه اينكه با
قع قبل از آغـاز

  .كنند رد مي

ه  روني سياهرگ

تيجـه تعـداد ياخ

ها   ه در سرخرگ

ي نـهراي ديـوار 

140(  

.هم ارتباط دارند
هاي مه در بخش

هايي با ي ياخته
هاي پ ي به رشته

هاي پروتئين شته

لايه مياني قلب. 
گاتنگي با يكديگ

ت عمومي اندكي
)Dاض بطني و 

نتيجـه نسـبت  در 

بن. شـود  ـاز مـي  
.نقطه آغاز شود

بور خون باز هس
در واق( دهليزها 

ه دهليز چپ وا

تردگي فضاي د

دازه اسـت در نت

تند و هر دو لايه

اندازه داراي هم

19/08/02 دوملة 

  .شامه رون
حات بينابيني باه

شام ما لايه برون

ندي متراكم دارا
اي هاي ماهيچه ه

اي از رش  ه شبكه

اي اندكي دارند
ند و ارتباط تنگ

شود و استراحت
انقبا) Cهليزي، 

هسـتند و لـب 

ها آغـ ن به بطن
ه اينكه در اين ن

بطني براي عب -
قبل از انقباض د

ششي، خون را به

ر است، اما گست

هـاي هـم انـد گ  
  

هست) الاستيك(

هات به سرخرگ

11  
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 لايه مياني و بر
ه از طريق صفحا

ام) تر است   ضخيم

بافت پيون.  است
سياري از ياخته
ه وجود دارد كه

ا ضاي بين ياخته
ا كديگر چسبيده

ش ها آغاز مي ي آن
 :B (انقباض ده
ترين حفرات قل گ

مومي، ورود خون
ها ادامه دارد نه ن
-هاي دهليزي  ه

فعاليت خود را ق

هاي ش  سياهرگ 

ها بيشترسياهرگ

تـر از سـرخرگ 
.ي رگ هستند

(هاي كشسان  ه

ها نسبتسياهرگ

جش دوازدهم؛ علو

شامه، درون: د از
ي قلب است كه

ن چپ ض در بط

 پيوندي متراكم
راكم است كه بس
ه نيز غشاي پايه

  . دارند
شي است كه فض
ت بينابيني به يك

عاليت الكتريكي
:اند از يب عبارت

شوند كه بزرگ   ي
  .اند باض

در استراحت عم
ن به درون بطن
زها است، دريچه

ف) زيدهلي -ي 

.اند رت مناسب

فشار خون از س 

ها بزرگ  ياهرگ
نيشي سطح درو

ها داراي رشتهگ

س. كنند مل مي

سنج

اند ترتيب عبارت
اي  هاي ماهيچه ته

مثلا. (وت دارد

ياني داراي بافت
پيوندي مترفت 

شامه ششي درون
مجاورت آن قرار
هاي بافت پوشش
ز طريق صفحات

ي پس از فعندك
ترتي شده به  خص

طن منقبض مي
ري در حال انقب

دهليزي بطني د
 است، ورود خون

انقباض دهليز به
گره سينوسي(ي 

راي تكميل عبا

ها نسبت به گ
  . ست

فضاي دروني سي
س با بافت پوشش

يروني ديواره رگ
  .ي دارد

ون روشن را حم

    
 

 .رست است

ت شده به مشخص
قلب داراي ياخته
ب ضخامت متفاو

  .ني دارد
  :ها ر گزينه

ه همانند لايه مي
اي داراي با يچه

هاي بافت پوش ه
ي اين بافت در م
ه مه داراي ياخته

اي است كه از چه
 .رست است

ها ا   يزها و بطن
براين نقاط مشخ
بطني حفرات بط

اي بيشتر ماهيچه
  :ها ر گزينه

هاي د دن دريچه
قباض دهليزها

 B كه مربوط به
تر شبكه هادي گ
  .د

 .رست است

بر) ج(و ) ب(، )ف
  :ة عبارات

ت ديواره سرخرگ
اندازه اس هاي هم

 به شكل زير، فض
بيشتري در تماس

اي و بي  ماهيچه
 ضخامت بيشتري

هاي ششي، خو گ

www.sanjeshse

در 3گزينه  .2
هاي م بخش

لايه مياني ق
مختلف قلب
تقريبا يكسا
بررسي ساير

شامه برون) 1
لايه ماهي) 2

در زير ياخته
هاي و ياخته

شام درون) 4
بافت ماهيچ

در 3گزينه  .2
انقباض دهلي

شود، بناب مي
در انقباض ب

هاي م ياخته
بررسي ساير

با باز شد) 1
مربوط به انق

در نقطة) 2
گره بزرگ) 4

كند آغاز مي
در 3گزينه  .2

الف(عبارات 
بررسي همة

مقاومت) الف
ه از سرخرگ

با توجه) ب
اي ب  ماهيچه

  
  
  
  
  
هاي لايه) ج

ها سياهرگ
سياهرگ) د

  .هستند
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ـه مـويرگ    

، توسـط  ـد 
ت مـواد بـه    

شـار خـون    
  . شود

ث افـزايش    
  .شود

ه از جنـاغ   

گين و يك 
داراي دناي 

متوسـط و      

م يك نوار 

ها چگـالي  
ي و ميـاني    

ت كه از 

زگشت مـواد بـه

گردنـ يهـا برنم ـ 
سرعت بازگشـت

افـزايش فش. وند     
ش ها نيز مي هرگ
توانـد باعـث مـي 

ها ش  به مويرگ

در نتيجه لـوزه. 

، يك دناي سنگ
د كه تداي لوله

  . دارند

قريبـاً چگـالي م

شود كه با هم مي

ه د كه دوتاي آن
هـاي بـالايي ش 

يدي رنايي است

140(  

ه و در نتيجه باز

ه رگيبه مـو ماً 
زماني كه س. زند

شـار خـون شـو
ر خون در سياه
صرف دخانيات م
ت بازگشت مواد

س از قلـب   

يگر برابـر     

لگـن،   ـيم  

. بالاتر قرار دارد

ظتي انجام دهد
يكي در ابت. شود

اصله را از هم د

صـل همگـي تق

 متوسط ايجاد م

شود نا ايجاد مي
 دو نوار در بخـش

ه توالي نوكلئوتيد
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فزايش پيدا كرد

مستقيمكنند و  ي
ريز  به خون مي

  .ايش بيابد
ـربان قلـب و فش
عث افزايش فشار

مص. رود  بين مي
ث كاهش سرعت

تيمـوس. كنـد  ي     

 لنفـي بـا يكـدي
  .ي است

هـاي نـ سـتخوان  

اي قي زيرآرواره

ي حفاظمانندساز
ش يفيوژ ديده مي
 نوار بيشترين فا

هاي دناي حا ول
  

ل دنا با چگالي

چهار مولكول د
ل از سانتريفيوژ،

ژن بسيار مشابه

  . فاوت باشد
 زي كه از روي 

  ن مربوط به 

12  
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سمزي خوناب اف

يم دايپ نشت ي
ي لنفي مجدداً
ستگاه لنفي افز
اعث افزايش ضـ
شود، چرا كه باع

كنند، از رف مي
تواند باعث ن مي

ـوس عبـور مـي

ر دو طرف گره
هاي خروجي رگ

واحي مجـاور اس

ت كه از غدد بزاق

ك، يك دور هم
 حاصل از سانتر

است و اين دو 

حفاظتي، مولكو
.  تشكيل دهند

ولدو مولك ،ظتي

، در نهايت چظتي
ولة حاصلط در ل

تة رمزگذار آن ژ

دو ژن با هم متف
هاي رنابسپاراز م

لاً اگر هر دو ژن

جش دوازدهم؛ علو

ش يابد، فشار اس

يبافت انيم يضا
 به كمك مجار
د اين مواد به د

تواند با  كليه مي
ها ش د به مويرگ

ه دخانيات مصر
فزايش فشار خو

پ از پشـت تيمـ

 لنفي موجود در
ها بيشتر از ر گره

ل زانو همانند نو

است  لنفي، لوزه

 با نيتروژن سبك
در لولهدو نوار 

ي دناي سنگين

مانندسازي غيرح
خش مياني لوله

حفاظ  روش نيمه

حفاظ روش نيمه
در اين شرايط. 

 شود، توالي رشت

شتة الگوي اين د
 رنا باشند، آنزيم

مثلا. خواهند بود

سنج

جود خون افزايش

ها به فض رگيز مو
شده و در نهايت
ممكن است ورود

ك ها از  غدد فوق
ت بازگشت مواد
دار در افرادي كه
 كه گفته شد اف

جراي لنفي چـپ

هاي  تعداد رگ
هاي ورودي به گ
 در محل مفصل

  .شود ده مي
 بالاترين اندام ل

ين در محيطي
د در اين شرايط 

داراي كه ي لوله

 دنبال انجام هم
د يك نوار در بخ

سازي به همانند
  . كنند د مي
سازي به ر مانند

ي متوسط دارند

ي آن رنا توليد
  .د

 ممكن است رش
 توليد يك نوع

ز با هم يكسان خ

    
 

 .رست است

هاي موج روتئين
  . شود

  :ها ر گزينه
كه از يگرياد د

آوري ش في جمع
يابد، م اهش مي

رخي از هورمون
ث كاهش سرعت

د ي مخاط مژك
شود و همانطور
 .رست است

شكل مقابل، مج
  . ست

  :ها ر گزينه
 به شكل مقابل،
ه واقع تعداد رگ
 به شكل مقابل،
هاي لنفي مشاهد
 به شكل مقابل،

  .ري دارد
 .رست است

كول دناي سنگي
.كند  ايجاد مي

و يكي در انتهاي 
 :ها ر گزينه

كتاب درسي، به
د و بنابراين بايد
ك دوره انجام ه
 مياني لوله ايجا
دو دوره انجام هم
تاي ديگر چگالي

 . ود

 .رست است

ال بوده و از روي
لگو ساخته شود

  :ها ر گزينه
مقابل  به شكل

دو ژن مربوط به
كنند نيز سي مي

www.sanjeshse

در 1گزينه  .3
اگر ميزان پر

ش بيشتر مي
بررسي ساير

آب و مو )2
هاي لنف رگ

ها كا مويرگ
ترشح بر) 3

تواند باعث مي
هاي ياخته) 4

فشار خون ش
در 4گزينه  .3

با توجه به ش
تر اس كوچك
سايربررسي 

با توجه) 1
در و. نيست

با توجه) 2
ه گرهتجمع 

با توجه) 3
فاصله بيشتر

در 3گزينه  .3
اگر يك مولك
دناي سبك

است سبك
بررسي ساير

در حد ك )1
برابري دارند

پس از يك) 2
را در بخش

پس از د) 4
سبك و دوت

شو ديده مي
در 4گزينه  .3

اگر ژني فعا 
روي رشتة ا
بررسي ساير

با توجه ب) 1
اگر هر د) 2
ها رونويس آن

erv.ir
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يـا پـس از     
.  آن اسـت   

هاي   گزينه

موگلوبين، 
در چنـين   

س تمـامي       

كه ساختار 
 در بخـش  

ح هورمـون     
 هسـتند و        

اسـاس   ه بر
  شكيل شده

تراكي قند 

اختار خود 

نـا ممكـن      
 و پـس از         

صورت هـم  
حال توليـد  

صـورت   بـه    

مزگذار هـر  

  . د

تـي در حـين ي
ـاي اينتـرون از

رد. (رت بگيرد

 ژن رشتة بتا هم
.گيـرد  ـرار مـي  

سـته اسـت، پـس

يابيم ك ه، در مي
شود و سوب نمي

شـرايطي ترشـح
 همـواره فعـال

داشته باشيد كه
اي تش  دو رشته

ها پيوندهاي اشت

ن است و در سا

ـك مولكـول دن
ته برابـر نيسـت

ص ي رنابسپاراز به
ح ت همزمان در

ـود هسـتند و ب
  

فت كه رشتة رم

140(  

m ساخته نشود

يراست دچار تغي
هـا ذف رونوشت

استر صو سفودي

ري با تغيير در
ن هموگلوبين قـ
سـاختار اول وابس

 دچار تغيير شد
ين خوناب محس

د و در چنـين ش
ـه ايـن ياختـه

ستند، اما دقت د
ز نوعي مولكول

ه هاي آن در نرده

ها فاقد تيمين شته
  .ن نيست

نوان مثـال در يـ
چگـالي دو رشـته

و با تعداد زيادي
صورت يادي رنا به

فسـفات خـ ن دو   
. ل افزايش است

توان گف ، ميست

19/08/02 دوملة 

  . هد كرد
mRNAها اصلا 

 پيك ممكن اس
 رناي پيك و حذ
 شدن پيوند فس

در اين بيما. ست
گري در پروتئين
 پروتئين بـه س

  . وتيد
هاي قرمز ويچه

موگلوبين پروتئين

يابد ن كاهش مي
داشته باشـيد كـ

  . دكنن

 نوكلئوتيدي هس
ار كرده باشد نيز
ي هستند كه د

   

   
ست، يكي از رش

 داراي باز تيمين
عنو به. هم ندارند

 ايـن شـرايط چ

سرعت و ن آن به
ر مانند تعداد زي
ل از دسـت دادن
ر ياخته در حال

چپ به راست اس

13  
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رونويسي خواهد 
ه ند و از روي آن

هاي رناي لكول
ات كوتاه شدن
ن آن و شكسته

ن و پروتئين است
 آمينواسيد ديگ
همة ساختارهاي

 

ود نه يك نوكلئو
گلوبين، شكل گو
جه كنيد كه هم

كسيژن در خون
دقت د. يابد  مي
ك ترشح مي) تي 

اي و واحدهاي
 هيدروژني برقرا

ختار نردبان شكلي
.شود  ز ديده مي

.استزندة خود 
تة الگو در دنا اس
 لزوماً هر رشته
ه گالي يكساني با
ديگر باشـد، در

 باشد از روي ژن
در ساختار پر. يد

سـفاته در حـال
 فسفات آزاد در

ان و از سمت چ

جش دوازدهم؛ علو

1يم رنابسپاراز 
د پروتئين نباشن

كتاب درسي، مو
كي از اين تغييرا
دون كوتاه شدن

گر رابطه بين ژن
كند و در نتيجه

شود و چون ه ي
 . شوند غيير مي

شو چار تغيير مي
ر ساختار هموگ
 هستند؛ اما توج

ظرفيت حمل اك
ه و كبد افزايش
در شرايط سلامت

ا رشته ساختار دو
رشتة دنا پيوند

ها داراي ساخ ل
باز -تراكي قند 

هاي ساز ر رشته
د بين رنا و رشت
 مولكول دنا نيز

رنا لزوماً چگ نا و
يشتر از رشتة د

دي نياز داشته
نماي  ي ايجاد مي

فس ي آزاد سـه ها
ين دليل غلظت

و ژن با هم يكسا
 .  

سنج

ها آنز ر دوي آن
 مربوط به توليد

اساس متن ك بر 
يك). هاي ب و د

ت رناي پيك بد
 

ل به نوعي بيانگ
ك ر دنا تغيير مي

عوض مي گلوبين
بين نيز دچار تغ

ت نوكلئوتيد دچ
يير بيماري با تغ

ها اثرگذار ياخته
  . مز قرار دارد

شكل ظ ني داسي
اي در كليه  ويژه

حتي د(وپويتين 

 حلقوي داراي س
تة رنايي با يك ر
 نوع اين مولكول
ها پيوندهاي اشت

ي آزاد در دو سر
 كه حاصل پيوند

همچنين در. رد
هاي دن  از رشته

 در يك رشته بي
  . گيرند  ر نمي

ژن به مقدار زيا
ساختار پر مانندي
ل ريبونوكلئوتيده

همي شوند و به  ي

 رونويسي هر دو
سمت قرار بگيرد

    
 

شند، از روي هر
ست اين دو ژن

 .رست است

.ج درست است
ه رد گزينه. (وند

كن است تغييرا
 ).  ينه جي گز

 .رست است

شكل خوني داسي
 آمينواسيدها در
ختار اول هموگل
 بعدي هموگلوبي

  : ها ر گزينه
يماري يك جفت
به اينكه در اين

ها بر ظاهر ي ين
درون گويچة قر

نخو  مبتلا به كم
هاي ن از ياخته

دار اندكي اريترو
 .رست است

ي دناي خطي و
درسي، اگر رشت
ر صورت هر سه

ه هاي آن  در پله
  : ها ر گزينه

لقوي فاقد انتهاي
اي   ول دو رشته

ين يوراسيل دار
يك ة دنا و يا هر

 بازهاي پوريني
 در يك نوار قرار

 .رست است

ل يك ژه محصو
كند و س سي مي

همين دليل  و به
وارد رشتة رنا مي

  : ها ر گزينه
به اينكه جهت
با هم در يك س

www.sanjeshse

 rRNA باش
ممكن اس) 3

در 1گزينه  .3
فقط مورد ج
رونويسي شو
بنابراين ممك
الف و درستي

در 3گزينه  .3
خ بيماري كم
رمز يكي از
شرايطي سا
ساختارهاي
بررسي ساير

در اين بي) 1
با توجه ب) 2

برخي پروتئي
اي و د ياخته

در افراد) 4
اريتروپويتين
هميشه مقد

در 2گزينه  .3
هاي مولكول

متن كتاب د
هردر . است

فسفات و -
بررسي ساير

دناي حلق) 1
در مولكو) 3
جاي تيمي به
دو رشتة) 4

است تعداد
سانتريفيوژ

در 4گزينه  .3
اگر ياخته به
زمان رونويس
شدن است

فسفاته و تك
بررسي ساير

با توجه) 1
دو ژن بايد ب

erv.ir
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. فاوت باشد
سـت باشـد       

. ع هسـتند  
 3و  1هاي 

يندها براي 
ا از دسـت      

ليكاز از دو 
ـاد حبـاب        

هـم    نـا بـه    

كنـد،   د مي
   .كند

 رونويسـي  

 . دة دنا باشد

يد كـه بـا   

 هليكـاز و   
ـم نزديـك   

  . شوند  مي

هم متفا ن بايد با
 بـه سـمت راس

  .  دارد
رازها از يك نـوع
يجه رنابسپارازه

فرآي ر دوي اين
رده و سـپس بـا

هاي هل يرا آنزيم
ق نيسـت و ابعـ
تـر دو رشـتة د

ي جديد را ايجاد
ك تقل فعاليت مي
د، اما در فرآيند

دهند اي تشكيل

توجه داشته باشي

علت عمـل ي به
هـم اي اوليـه بـه   

  .  نخواهد بود
س به هم نزديك

140(  

 رونويسي دو ژن
ت راسـت نيـزم    

ت راست وجود
كه همة رنابسپار
نتي قل باشد و در

در هر. شود ه مي
ژني برقـرار كـر

يابد؛ زي ايش مي
رونويسـي صـادق

ت هاي عقبي خش

 يك مولكول دناي
ت يك رناي مستق
ستقيم قرار دارد

ها مل رنا و رشته

فاته باشند، اما تو

  .ت

  . ند
ـد بـه   

  .ماند ي

در دناي حلقوي 
ي يك رشتة دنـا

ز همانندسازي
ور شده و سپس

19/08/02 دوملة 

ته باشد، جهت
ويسـي ژن سـم

بوط به ژن سمت
ل قطعي گفت ك
به توليد رناي ناق

اسيد ساخته  يك
گو پيوند هيدرو

  . زند

با گذر زمان افزا
ـوع در مـورد ر

شده و در بخ  باز

راه با رشتة الگو
صورت شود و به ي

دنا در تماس مس

توانند شا تي مي

فسف ند، بايد تك
  . شود ي

است) فسفات(ي 
  

پردازن روژني نمي
توانـ ته، تنها مي

ها آزاد مي سيل آن

.كند نويسي مي
ز نوكلئوتيدهاي

 مقابل نقاط آغاز
ب، ابتدا از هم دو
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انداز قرار داشت راه
پ و جهـت رونو

انداز مر  يك راه
شكل توان به مي

ژن دوم مربوط ب

 دنا نوعي نوكلئي
 مكمل رشتة الگ

پردا  استر مي دي

ب) باز شده است
ند، اما اين موضـ
رشتة دنا از هم

شود؛ زيرا همر مي
وي خود جدا مي

هاي د ي از رشته

هاي يوكاريو خته

كنن  شركت مي
ة قند متصل مي

آلي ك بخش غير
. رتباط هستند

پيوندهاي هيدر
هاي انتهاي رشت
و گروه هيدروكس

ها رون ي همة ژن
گروهي ازسازي، 

  :د دقت كنيد

 نقاط پايان در
هاي يك حباب ز

جش دوازدهم؛ علو

ژني، دو توالي ر
د به سمت چـپ
ي بين ژني تنها

ف وجود دارد نم
رناي رناتني و ژ

 كمك مولكول
زاد با نوكلئوتيد
يل پيوند فسفود

شي از دنا كه بخ
 دنا از هم هستن
هاي جلوتر دو ر

شتة الگو جدا نم
شده از رشتة الگو
سپاراز تنها با يكي

  . س است

كلئوتيدي در ياخ

نوكلئوتيدي پلي
ن خارج از حلقة

و يك) د و باز آلي
 با يكديگر در ار
زوماً به تشكيل پ
ي از نوكلئوتيده
تر تشكيل دهد و

نابسپاراز از روي
 حباب همانندس
اند  ضربدر خورده

زي باشد، لزوماً
ندسازي، هليكاز

سنج

مان توالي بين ژ
ن سمت چپ بايد
بنابراين در توالي
كل دو ژن مختلف
ربوط به توليد ر

  . ها باشند ن

ي و رونويسي به
وكلئوتيدهاي آز
ي خود به تشكي

بخ( ابعاد حباب 
هاي شتر رشته

ه ؛ زيرا در بخش

رشتة جديد از رش
ول تازه ساخته ش
 هر آنزيم دنابسپ
شتة دنا در تماس

نوك هاي پلي رشته

ر ساختار رشتة 
 فسفات به كربن

قند(و بخش آلي 
دهاي اشتراكي
در ساختار رنا لز

تيدي خطي، يكي
است وند فسفو دي

يك نوع آنزيم رن
 همچنين ايجاد

هايي كه  بخش

ة آغاز همانندسا
 نقطة آغاز همانن

    
 

يا هم» 1«خش 
ت رونويسي ژن
ينگونه نيست؛ ب
 به اينكه در شك

ژن اول مر است 
ويسي از اين ژن

 .رست است

ي همانندسازي
تة جديد ابتدا نو
وه فسفات اضافي

  : ها ر گزينه
د همانندسازي

حال باز كردن بيش
قريباً ثابت است؛

   
د همانندسازي ر
د رونويسي مولكو
د همانندسازي

پاراز با هر دو رش
 .رست است

ر. ب درست است
  : ه موارد

وتيدهايي كه در
كل مقابل، گروه
لئوتيد داراي دو
ها به كمك پيوند
يدهاي موجود د

نوكلئوت شتة پلي
د پيوفسفات خو
 .رست است

ي پروكاريوتي ي
و رشته از هم و
 شكل مقابل و

  : ها ر گزينه
داراي چند نقطة
 حلقوي با يك

www.sanjeshse

اگر در بخ) 2
در واقع جهت

كه ا حالي در
با توجه) 3

مثلاً ممكن
در حال رونو

در 4گزينه  .3
در فرآيندها
تشكيل رشت
دادن دو گرو
بررسي ساير

در فرآيند) 1
سمت در حا
رونويسي تقر

.پيوندند مي
در فرآيند) 2

اما در فرآيند
در فرآيند) 3

آنزيم رنابسپ
در 3گزينه  .3

تنها گزينه ب
بررسي همه

نوكلئو -الف
توجه به شك

هر نوكل -ب
ه اين بخش 
نوكلئوتي -ج
در هر رش -د

كمك گروه ف
در 4گزينه  .4

هاي در ياخته
باز شدن دو

به. شوند مي
  
  
  
   

بررسي ساير
اگر دنا د) 1
دناي در) 2
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گـاه كنيـد       

نواسـيدها   

در . ي باشد
  . ت

 رشتة الگو 
  . زند

ند مربـوط  
. ي ندارنـد  

هاي ريبـوز   

 رنا نيز بـه  

يط كشتي 
فت رخ داد 

ه شـكل بـالا نگ

ين بار بـين آمين

اند از نوع پپتيدي
ع پپتيدي نيست

خش كوچكي از
ساز وچكي را مي

توان تي باشد، مي
ها دناي خطـي ت

قنـده.  هسـتند    

  . شند
 بازهاي آلي در

  .  است

شات تنها در محي
روفي انتقال صف

140(  

اگـر بـه. ي اسـت 

ي يوني براي اولي

توا سيد ديگر مي
ود دارد كه از نوع

س در مقابل بخ
مولكول رناي كو

 ياختة يوكاريوت
ت؛ زيرا پروكاريوت
گـروه فسـفات

لتي نداشته باش
تعداد. متر است

در نوكلئوتيدها

دوم اين آزمايش
م نيز تنها در ظر

19/08/02 دوملة 

غاز همانندسازي
  . شده است

تواند پيونـد   ي
تشكيل پيونـد  

 2 دوم فصـل  
ن آزاد خواهـد    

ل و هيـدروژن   
ينواسيدها بـه  

ساختار پيوندهاي

و نيتروژن آمينواس
ربن مركزي وجو

ه شده و سپسست
استر م  فسفودي

اـب  ي  از حب
   

شـود،    مـي   

كامـل جـدا    
 . ند

 اين مولكول در
ه نوعي رنا است

اسـتر و گ سفودي

 هيدروژني دخا
نوكلئوتيدها كمت

هاي فسفاتي د ل

در مرحلة د. ست
ن در مرحلة سوم

15  

مرحل(لوم تجربي 

شود، جايگاه آغ 
سازي دو برابر ش

ر اول و دوم نمي
توانايي ت Rهاي 

بي كه در گفتار
ي همـواره آمـين

يژن كربوكسـيل
ر لزوماً همة آمي

در اين س. دهند

يد ويك آمينواس
تروژن آمين و كر

و رشتة دنا شكس
ي هيدروژني و

هاي انتهايي  بخش
.شود ديده مي) د

ـي از آن آغـاز
  

طـور ك جموعه به
هم متصل شون ه

اگر. خطي باشد
، قطعاً مربوط به

كربنه، پيوند فس 
  .  مثلاً تيمين

ر تشكيل پيوند
ك عدد از تعداد ن

د، حضور مولكول

ن مادة وراثتي اس
همچنين. ه شد

جش دوازدهم؛ علو

شي كه كپي مي
گاه آغاز همانند

در ساختا Rوه 
ه كه در آن گروه

و مطالب مقابل، 
پپتيدي شتة پلي

روژني بين اكسي
ساختا د در اين

 پيوند تشكيل د

ن از كربوكسيل ي
شتراكي بين نيت

هيدروژني بين د
تشكيل پيوندهاي

دن رونويسي، در
بوط به دنا هستند
يدي كه رونويسـ

. انداز نيست راه
مجمشده از  شكيل

ز، دو رشتة دنا به

هاي دناي خ شته
يوتي ديده شود،
از آلي، قند پنج
،ي متصل شوند

توانند د آلي مي
استر يك سفودي

ت اسيدي دارند

شد كه دنا همان
فيوژ به آن اضافه

سنج

 دنا، اولين بخش
گسازي تعداد جاي

ها، گرو  پروتئين
ين ساختاري ك
ا توجه به شكل
د در ساختار رش

ها، پيوند هيدر ن
قت داشته باشيد

   
توانند  سوم مي

ا پيوند بين كربن
ا نيز يك پيوند ا

تدا پيوندهاي ه
يرند و همراه با ت

 مرحلة طويل شد
كه مرب(كلئوتيدي 

، اولين نوكلئوتي
د پس از توالي ر
يد رناي تازه تشك
 آنزيم رنابسپاراز

ا و يا يكي از رش
ر ياختة پروكاري
يب مربوط به با
هاي پيريميديني

ا باشد، بازهاي آ
اد پيوندهاي فس

 رنا و دنا خاصيت

وري مشخص ش
 از لولة سانتريف

  . بود

    
 

ندسازي هر نوع
 با آغاز همانندس

 .رست است

تارهاي مختلف
هد و در واقع اولي

با. تار سوم است
 اولين آمينواسيد

  : ها ر گزينه
تار دوم پروتئين

شود، اما دق  مي
.پردازند ند نمي

در ساختار Rي 
  . شود

ه شكل بالا، تنها
همة آمينواسيدها

 .رست است

غاز رونويسي، ابت
گير يدها قرار مي

  : ها ر گزينه
ه شكل مقابل در
نوك ا دو رشتة پلي

 به شكل مقابل،
 اولين نوكلئوتيد
ة پايان ابتدا باي
س با جدا شدن آ

 .رست است

اند مربوط به رنا
ر باشد، اما اگر د

ترتي نيز به 4تا  1
ه همة انواع بازه

  : ها ر گزينه
نظر رنا كول مورد

هاي رنا، تعد ول
  . وتيدها است
هاي كه مولكول
 .رست است

ت دوم و سوم ايو
ت رخ داد كه دنا
نا از بين نرفته ب

www.sanjeshse

در همانن) 3
بيند كه مي

در 1گزينه  .4
از بين ساخت
تشكيل بده
دارند، ساخت

خوانيم، مي
  . داشت

بررسي ساير
در ساخت) 2

آمين برقرار
تشكيل پيون

هاي گروه) 3
ش تشكيل مي

با توجه به) 4
واقع درون ه

در 3گزينه  .4
در مرحلة آغ
ريبونوكلئوتي
بررسي ساير

با توجه به) 1
رونويسي تنها

با توجه) 2
لزوماً همان

در مرحلة) 4
شود و سپس

در 4گزينه  .4
توا شكل مي

به دنا يا رنا
1هاي  بخش
توانند به نمي

بررسي ساير
اگر مولك) 1
در مولكو) 2

تعداد نوكلئو
علت اينك) 3

در 4گزينه  .4
در آزمايشات

فتانتقال ص
كه در آن دن
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ري منتقل 

ـون مـوش     

هـا از   تئين

ئوتيـدي را  
  . ست

  .  دهد

ـت محـور   
و در  x1ن  

 متحـرك،    
 كه گفتـه  

Lـير   
( )2 

t

d d

Δ = Δ

+

2

2 3

 

av
L

S =
Δ

 

اختة ديگرت به ي

ـة سـوم در خـو

ن آزمايشات پروت

نوكلئ  شـتة پلـي   
ده دنابسپاراز اس

  .  دارند
  . دارند 2ود 

كنش را افزايش

دا در خلاف جهـ
در مكـان t1ه    

شـده توسـط دو
طور ؛ زيرا همان

نيمة ديگـر مسـ

d
t

v
L

d

Δ  =

= 

2
3

3 52
L

t t
=

Δ Δ + Δ1

140(  

توانست شدن مي

در مرحلـ. ه شـد 

 مرحلة دوم اين
  .شدند

تصل شـده و رش
كه همان فرآورد
ن كوآنزيم نياز د

حدو pH را در 
تواند سرعت واكن

دار است كه ابتد
حـرك در لحظـه

ش مسـافت طـي   
ز متفاوت است؛

mبت 

s
2 و ن

d
d

v
L

d d

= 

= 

3
3

2

4

2
L

t t


Δ + Δ2 3
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دليل تقسيم ش به
  

شده استفاده شته

در. ثتي نيستند
ند سانتريفيوژ ش

ستند تا به هم مت
شود ك  ايجاد مي

ها به عنوان تامين
 بهترين فعاليت
تو شغال شود مي

د شتاب Bرك 
هـر دو متح. كند

اني دارند، امـا م
ط دو متحرك نيز

  .ست است

را با تندي ثاب )

 
 
 
 

d

L
d , d

=

=

2

2 3

4

1

L
 =

+

3

2
2




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 دناي باكتري ب
. و زنده ماندند

دار كش  كپسول
.  

ها مادة وراث ئين
عصاره وارد فرآين

وكلئوتيدها هست
ستر، نوكلئوتيد
واد آلي مثل ويتا

كنند عاليت مي
ها اش  فعال آنزيم

ما حركت متحر
ك حور حركت مي

 در اين بازة زما
شتاب متوسط. 

عبارت الف درس

Lاين مسير 
( )2

L=3
2
5

L
L L

v v
+ +

2
1 5

4


 فيزيك

جش دوازدهم؛ علو

يشات گريفيت،
ها بيمار نشدند 

يفيت از باكتري
.شد ه يافت نمي

ص شد كه پروتئ
هاي ع ر مولكول

زيم دنابسپاراز نو
اس پيوند فسفودي
خود به حضور مو
 اسيدي معده فع

هاي همة جايگاه

ط راست است، ا
سوي مثبت مح

جايي يكساني ه
.ز متفاوت است
ع ست، پس فقط

حرك نيمي از ا

  .ت

L
 =3

4





سنج

مرحلة سوم آزما
م آزمايش موش
م آزمايشات گري
س نومونياي زنده

ت ايوري مشخص
د و همراه با ساير

  . هستند

مادة آنز ي، پيش
 نيز با شكستن پ

ت خانجام فعالي
ن كه در محيط

ده تا حدي كه ه

عت ثابت بر خط
غيير جهت، در س
ستند؛ پس جابه

ها نيز متوسط آن
ب در حركت اس

متح. كنيم ض مي

طي كرده است ي

L
L L

v


+

3

5

    
 

  : ها ر گزينه
جز م  مراحل؛ به

تاً در مرحلة دوم
ل سوم و چهارم
 استرپتوكوكوس

آزمايشات مراحل 
ي حذف نشدند

 .رست است

درست ه) د(و  
  : ه موارد

يند همانندسازي
فرآيند ويرايش ن

ها براي ا آنزيم ز
يي مانند پپسين

ماد غلظت پيش

 .رست است

با سرع Aحرك 
وده و پس از تغ

هس x2در مكان 
ت؛ پس تندي م

بدون شتا Aك 
 .رست است

فرض Lحركت را

ازة زماني مساوي

=
+

13 1
4 5




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بررسي ساير
در همة) 1

طبيعت. شود
در مراحل) 2

هاي باكتري
در همة) 3

عصارة سلولي
در 2گزينه  .4

)الف(موارد 
بررسي همه

فرآيدر ) الف
در ف. بسازند

بعضي از) ب
هايي آنزيم) ج
افزايش غ) د
 
 

  
در 1گزينه  .4

حركت متح
در حركت بو

د t2لحظة 
متفاوت است
شد متحرك

در 3گزينه  .4

كل مسير ح

طي دو بارا 

v
1

5
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 +3
4



 

km

h
×9  

x vΔ = 

x v′Δ =  
m1 

d (vΔ = 

كل بـا هـم    

xΔ =
−4 1 

v
+ = 

6 1

/=1 2 536
 
 

/
v t t =1

1
2


v t = ×2 25 4
mاندازة  قطار به

  .شده است

v v )t− =2 1

و مثلث در شـك

− → Δ
−

5 2
2 

140(  

m
v

s
= 24

m

s
5

/
s= 45

  

m=1   
 جهت حركت ق

1  جا ش جابه

  :ود
/( )− ×25 2 5

دو. ه شده است

/x mΔ = 4 5
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مسافر در خلاف
− =1 9   

Δ شو جا مي جابه
m× =4 9  

نشان داد شكل 

 :نويسيم  را مي
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:  

  :ت با

جا شده، اما م به
mاندازة   به 

v2 اندازة  بهdΔ
m

Δ است كه در

ها ها، حركت آن

جش دوازدهم؛ علو

كنيم تبديل مي 

كند برابر است ي

  :شود مي

 m1   جاب
ر درون ايستگاه

v−2 نسبي  1

t = xΔ برابر 5

ه دام از متحرك

سنج

mسب يكاي 

s

را طي ميل قطار 

x′Δ جا م به جا

 s4  اندازة به
سافر از ديد ناظر

با سرعت tت 

s5 گر در لحظة
   :ن نوشت

  )ها رتفاع

زمان هر كد -ن 

    
 

 .رست است

 

 مسافر را برحس

كه مسافر، طول

اندازة  ت قطار به

ار در اين مدت
ه است، پس مس

 
ت مسافر در مد

 .رست است

 
متحرك از يكديگ

توان بنابراين مي

نسبت ار= ها  ده

 
ه به نمودار مكان

www.sanjeshse

در 2گزينه  .4
 :روش اول

ابتدا سرعت

ك مدت زماني

در اين مدت

بنابراين قطا
جا شده جابه

   
 :روش دوم

توان گفت مي

در 2گزينه  .4
 :روش اول

فاصلة دو م 
اند؛ ب متشابه

  
  
  
  
  
  
نسبت قاعد(

 :روش دوم
ابتدا با توجه
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x vt= + 

A

t s

x

=
 =

2
 

A Bx x−

  

شونده   تند

برابر  Bي 

 Bودروي     

t′  يكسان
يـك   Aر     

AxΔ = 

v v=2 2
  

a x

v


=




+
2

2

6

 

حور در 

v = − 

Ax x+ 

A
B

s
v

x
2

Av= + −5 1

 هر دو متحرك

جايي خودروي به

، جلـوتر از خـو

خودرو تا لحظة 
ـطح زيـر نمـودار

BxΔ 15

a x+ Δ ⎯2 2

  :آوريم ي

a

x a

a =

= − 

= ⎯⎯

8

6 12
 خلاف جهت مح

m

s
−6

1

140(  

A Av t= +1

A Bv+ =1 2

B( v )− +5 4

ت، پس حركت

×15 1 و جاب

ي بيشـتري دارد

جايي دو خ جابه
يك ذوزنقـه و سـ 

t (t
t

′ ′+′ =5 2

   :ت است
x m=−⎯⎯⎯⎯→3

دست مي يه را به
m

a
s

v=−

= −

⎯⎯→ −

2

4 2

4

2
أ است، پس در

19/08/02 دوملة 

B B, x v t=

Av+  −4

A) (v= −5

حال افزايش است

m=15 رابر 

تنـدي Aروي  

دن مجدد، بايد ج
B ح زير نمودار

)− × 
1 2 

ت با شتاب ثابت
v v= +2 2 2

ب و سرعت اوليه

v= →24 12
رو شدن از مبدأ

18  
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t + 4
  :ن

Bv− = 3
2

  :ست از
V

Bv ) − ⎯⎯3

دو متحرك در ح

بر A خودروي 

t چون خـودر =

  . رسند ي
اي به هم رسيد

سطح. ( برابر باشد

t s′ = 2

در حركت)  زمان
a(x )+ 2 3

يم، مقادير شتاب

v = →2 36
وده و درحال در

جش دوازدهم؛ علو

اند؛ بنابراين سيده

t = عبارت اس 5
V VA B− =
⎯⎯⎯⎯→

3
2

گي سرعت هر د

1جايي ، جابه

=س از لحظة  

s1 به هم نمي
اند، برا كت كرده

ي اين دو خودرو

مستقل از(كان 
v v = +2 2



v2 مقايسه كني

v = ± 6
ي منفي محور بو

 :ت

سنج

حرك به هم رسي

s5گر در لحظة 

A Bx x→ −

ص است كه بزرگ

 

sماني صفر تا 

از طرفي پس. ت

 زماني صفر تا 
طه شروع به حرك

vمودار  t− براي

مك -دله سرعت 
a a x+ +6 2

 x= −12 8

هاي ن در قسمت
اش منفي است ه

    
 

t s= ، دو متح2

تحرك از يكديگ

= × −35 32

 .رست است

نمودارها مشخص

 .رست است

شكل، در بازة زم
× =2 1
2
  است

ن ترتيب در بازة
ودرو از يك نقطه

بايد سطح زير نم 
  .) :ت

 .رست است

شده، همان معاد

دله را با معادلة

ك در مبدأ زمان
ت اوليهت و سرع

www.sanjeshse

sدر لحظة 

فاصلة دو مت

/ m= 4 5

در 1گزينه  .5
نمبا توجه به 

  .است
در 3گزينه  .5

  
  
  
  
  
 

با توجه به ش

m=1 
به اين. است

چون دو خو
باشد، يعني

مستطيل است

در 4گزينه  .5
ش معادلة داده

اگر اين معاد

چون متحرك
حركت است

erv.ir
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x a= 1
2 

x t

v at

= −

= +

2
  

  
  

v t= −2 
است، بايد 

x t= −2 

t

x + 

tΔ =2 5 

t

t

Δ =
Δ

2
1

 

  شده ت طي

  جايي جابه 

avv
Δ=
Δ

  

t v t x+ +2


t

v v

− + 

+  =

6 5



t− < 6 
حور در حركت ا

t− + <6 5 

−
1 5


  s− =5 1 4

4
3

(s= مسافت 1+

x s= Δ = 5

x

t

Δ =
Δ −

25
9 4

 جواب

140(  

x x→ = 1
2

m
a , v

s
t

=

= −

22

2 6


  :ن
s< 3

قسمت منفي مح

(t )(t −1

+
5


s ) (s+ +1 13
  

= × =1 5 5 2

m

s
= 5

19/08/02 دوملة 

( ) t (− + −24

m

s
= −6

ي باشد؛ بنابراين

ي متحرك در ق

t )− < 5 

 

ت      
فر 
زة    
ي 
زة     
ـر  
v 

s s )+ +1 13 5
 :ت برابر است با
m25

  :با

19  
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) t ( )− + −6 3

  :  كنيم

د سرعتش منفي

t sΔ =1 وقتي 3

t s , t =1 21

 

ـوط بـه حركـت
tظه  s= صف 6

ـان يعنـي انـداز
ك دنبالة حسابي
عنـي اگـر انـداز

برابـ s8تـا   7
vه نمودار  t−

) s= =113 6
v مشخص است

ماني برابر است ب

جش دوازدهم؛ علو

: عبارت است از

) x→ = −2

حرك را تعيين

حركت است، بايد

sاست، يعني  3

s= 5

همي اسـت مربـ
متحرك در لحظ

زمـا -ر سـرعت      
والي، تشكيل يك

انـد؛ يع  متـوالي 
sشد، در بـازة  

همانطور كه. (ت

m s→ =165
vاز نمودار  t−

ك در اين بازة زما

  

سنج

ن اين متحرك

t t− −2 6 3

زمان اين دو متح

محور در حهت 

s3بازة صفر تا 
  :  بنابراين

   : است با

صورت سـه كه به
ت كه سرعت م
طح زيـر نمـودار
ي مساوي و متو
ضرب اعداد فرد

s7  برابرs1 باش
است s15برابر  9

  :نابراين
= 5

كه ا طور ك همان

سط اين متحرك

: كنيم مت مي

    
 

زمان -دلة مكان 

 .رست است

ز -عادلة سرعت 

ك در خلاف جه

tΔاني  برابر ب 1
 آن منفي باشد؛

tΔاني  برابر 2

 .رست است

 
زمان ك - مكان 

 شتاب ثابت است
ن حركـت، سـط

هاي زماني در بازه
 كه اين اعداد مض

sتا  s6در بازة 

s9تا  s8بازة 
؛ بن)شخص است

جايي متحرك ابه

زة سرعت متوس

ه را تعيين علام

www.sanjeshse

بنابراين معاد

در 1گزينه  .5
ابتدا بايد مع

وقتي متحرك

پس بازه زما
آ بردار مكان

پس بازة زما
  :پس

در 2گزينه  .5
 :روش اول

اين نمودار 
دار با شتاب
در اين. است
جايي د جابه
دهند را مي
جايي د جابه
s13 و در ب

شده مش رسم

اما اندازة جا

بنابراين اندا

  

اين نامعادله

erv.ir
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x

v at

Δ =

 =

 

| x

x

−

−

 Δ

Δ


4

6 9

 

av

x

x

V

−

−

Δ

Δ


Δ=

4 6

6 9   

x t

v at

= −

= +

3
 

  :ت

av
v

v = 

v t= −6 

( ), ( )1 2 

at v t

t v

+

+

21
2 



| | a

a

− = − ×

= ×

6

2
9

1
2

1 32

x

t

= − ×

= × ×

Δ =
Δ −

6

9

1 12
1 1 32

25
9 4





  : نويسيم ي

t t

v v

+ +

+  =

2 12 5


ن دو لحظه است
v v (+ −=1 4

2

t + = −12 3

/ h =23 7

 

140(  

⎯⎯⎯⎯⎯

|× + ×

+ ×

22 2

3





m

m

s

× = −

=

=

2

2

2 2

3 45

5



ن متحرك را مي
m

a
s
m

v
s

t

 = −

 =


= − +

26

12

6 12


اي در اين لحظه
)− × +6 1 12

m
t

s
 − =6

 

  
  
  

h=  =237

جايي  عادلة جابه

19/08/02 دوملة 

⎯⎯⎯⎯⎯

a→ × +1 42

m
x −→ Δ 4

زمان -ه سرعت 

m

هاي ل سرعتين 
(+ − × +6 4

2
  :وان نوشت

t= − 15

/

h h

m m

V

Ah

+ =
=

ρ = ρ
=

1 2

2 1

2 2

2

5
5

13 5

cm.Hg=1

در مع v دادن 

20  
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x⎯⎯→Δ =

a+ × =1 9 62

= − +9 2 4

ج كرده و معادله

حظه برابر ميانگي
) (+ −=12 6

2
تو شود مي ق مي

/ s= 2 5

cm ( )

V

Ah

ρ
= × ×
1 1

37 1

5 1

h c =1 27

با قرار

جش دوازدهم؛ علو

at v− +21
2

a→ =65 1

m=5 25

را استخراج a و

وسط بين دو لح

av
)

v
− →12
2
ك برابر مقدار فوق

/h =1 1 2 7

cm) آب( 

سنج

t

m

s2

و vن، مقادير 

ست، سرعت متو

v
m

s
= −3

 سرعت متحرك

h ( )27 2

 

    
 

  

 .رست است

زمان -دلة مكان 

 حركت ثابت اس

اي كه  بة لحظه

 .رست است

www.sanjeshse

: روش دوم

در 2گزينه  .5
ابتدا از معاد

چون شتاب

براي محاسب

در 2گزينه  .5
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Hg

gh

h

ρ =

=

1 1
 

   كف ظرف
جيوه را كه 

H

B

P

P

gh

P P

= ρ

=

ρ =

=

1

8








 

P g+ ρ2 

L A

R B

L R

P P

P P

P P

=
=
=

 

Hg Hg

Hg /

gh

h

= ρ

ρ ×=
ρ

1 1 1 2
13
اي وارد بر يمانه

قط ارتفاعي از ج

Hg Hg.g.h

Pa

gh

=

=

× ×

+ ρ =

2
18 1 4
1

  

  

gh P= +2 

A

B

R A

A

gh

P gh

P

P P

+ ρ
+ ρ
 + ρ

−

2

1

AP > 

140(  

cm.H=27 25
gP فشار پي: =
متر جيوه فق نتي

kpa

pa

×

=

+ =

136 1

1 2

24
2 2 1

  



  

 

gh
h

ρ
ρ  2

1 1

B

B

gh P

P (

ρ = +
= ρ − ρ

2

1
<BP:؛ بنابراين

19/08/02 دوملة 

g

Hgh h+ =2
شار براساس سان

A BP P=
P gh+ ρ

h = −35

a kpa

kpa

× =

=

75 1361

2

4

 

ع    

ر   

 

 

h h

h

= ρ 
> 

2 2 1 1

2 1

gh

)gh

+ ρ
ρ

1

2
AP خواهد بود؛

21  
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  cm.Hg:  

= + =2 1 12
شود، ولي در فش

  

B  

Bh P= = س 

cm− =1 25

× =36 4  

و سـطح مقطـع
  .گذار نيست

 كـه زيـر آن در
  :ستند

C DP P=
  )1(ط تراز 

L RP P= =


 ρ > ρ


1

Aو  BP− > 

جش دوازدهم؛ علو

معادل برحسب

cm.Hg2
ρ ش محاسبه مي

.كنيم گزين مي

 فشار گاز محبوس

m= 1
4  

  : آوريم  مي

×34 3  

ز شكل ظـرف و
پ و راست تأثيرگ

افقي طي است
 ،D فشار هس هم

چرا كه روي خط
P

2

عددي مثبت و 

سنج

آب به فشار م 2

ghρ ل از رابطة
ردنظر است جايگ

دست اسكال به

ها مستقل از شاره
هاي چپ طع لوله

خط) تراز(فشار  م
،Cنابراين نقاط 

ρ < ρ2 چ. است

ρ پس  − ρ1 2

    
 

cm27 ارتفاع 

 براساس پاسكال
 ارتفاع مايع مور

 .رست است

هوا را برحسب پا

 .رست است

كنيد كه فشار ش
تفاوت قطر مقطع
 مرتبط، خط هم

بن. ك مايع باشد

ρ1ص است كه 

ρ > ρ1 ،است

www.sanjeshse

براي تبديل

فشار: توجه
هم فشار با

در 1گزينه  .5

ابتدا فشار ه

در 3گزينه  .5
ابتدا دقت ك
است؛ پس ت

هاي در لوله
دو شاخه يك

كاملاً مشخص

  

ρ2كه  آنجا از
 

erv.ir
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L RP P

P g

h

=
+ ρ

ρ = ρ

1

1 1

 

حجم . رود 

 x3ـدازة  

x+ =6  

/

P g

(

+ ρ1
8 6

 

 

x y+8  
( ) ( )−2 1  

x y+3  

m

m

Δ = ρ
Δ = 

   

  :كه وري

m a= ρ 

R

/

gh P

h

= + ρ

ρ 

1

3 3 8




پايين مي xة 

انـ  است، آب بـه 

y x= + 4

/

g( x)

x) y

+ =
+ =

6
4




y ( )=12 2
) x =5 6 

(= 6 3 1
  .ه است

/

( V )ρ Δ =
× × =

3 3
4 5 16

طو يابد به ش مي

ah h ρ =

140(  

g hρ

× = ρ ×

3 3

38 2

انداز مت چپ به

مقطع لولة چپ

x y + =3 6

/

P g y

y x

+ ρ
+ 

3
4 3


                  
x c =12

) y+ =12 6 
شد يرون ريخته

A h

g

ρ × × Δ
=

3
32

افزايش h اندازة به
m

a

19/08/02 دوملة 

L(P است:  

×  ρ =34

سطح آب در سم

1ست 
سطح م 3

( )6 1

/ /

g ( x)

x y

+ ρ
+ =
2 4

2 4
                  

             cm

y = 24
كم شده و به بي 

 
h

وله ارتفاع مايع ب

22  
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(L سمت چپ 

/
g

cm
= 34

س) 2شكل (نيم 

 مقطع لولة راس

= 48
 
 
cm4

ρ3رتفاع مايع 

ن مايع درون لو

جش دوازدهم؛ علو

 فشار شاره در

كن پر مي ρ1ي 

ت و چون سطح

  :برابر است

 :يم

hΔ = 4 از ار

  . ست

m گرم از همان

سنج

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )1(تراز   ط
 R(P برابر با (

ز روغن با چگالي

ن لوله برابر است

)خط تراز  ب 2(

/ كني ساده مي
   : داريم

y cm− =16

شده اس ن ريخته

mشد، با ريختن 

    
 

 .رست است

با توجه به خط) 
در سمت راست

لة سمت چپ، از

شده در طرفين جا

  .د

فين لوله روي خ

4طة اخير را به 
د) 2(و ) 1(لات 

mدهد مقدار  ي

بيرون ρ3 مايع 
 .رست است

باش aقطع لوله 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .5

1(در شكل 
فشار شاره د

وقتي در لولة

ج شارة جابه

رود بالاتر مي

فشار در طر

طرفين رابط
از حل معادلا

كه نشان مي

گرم از 32
در 4گزينه  .6

اگر سطح مق
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PΔ = ρ 

P
A

ΔΔ =  

/

A D

a d

F

= 


Δ = 
 

BF (M= 

م و نيـروي   

B

B

B

F F

F

F

+
 +
 +

1 2

1

1

 

BF F<2  
y است.  

چوب وارد 

vA =1 1  

D v =2
1 1 

چوب

mgع 
gh

a
=

F mg

A a

Δ = 

/

D

d
  =  
  
× × =

2 5
1

2 1 25

M m)g+

BF1  نـاميم مـي

  :نويسيم ي

B

B

B B

F T M

F (M

F F

+ =
+ =
+ =

2

2

2
h   .است 1=

             BF

yست و  y>1 2

چ ي شناوريش به

vA , A2 2

D v= 2
2 2

 چ

140(  

ي از افزايش مايع

F mg Δ =

N

 =

=

2
25

5 

m   كـه آن راB

دام جداگانه مي

Mg mg T

M m)g

( )*

+ +
+

=h بنابراين  2

اس) 1(ب در شكل 

فلزي و نيرويعة 

=D ه π =
2

4

/( D ) ×2
23 4

19/08/02 دوملة 

يش فشار ناشي

Aف ظرف 
g.

a

بر وزنـة فلـزي   

وها را براي هركد

BF2 

BF1 

T

 يكسان است و
 

وري وارد برچوب

تفاوت وزن قطع 

سطح مقطع لوله

/ D v= 2
2 25

23  
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افزا

نيروي وارد بركف

  ):1( شكل 

ي شناوري وارد ب

راين توازن نيرو

Mg T= +

T mg+ =

فلز در دو شكل
 
تر از نيروي شناو

)2( اما در شكل 
  

  .ر است

س

/v =2 4 

جش دوازدهم؛ علو

F= Δ افزايش ن

بالاسو است در

نيروي. ش است
  .ت

عادل است؛ بنابر

(a)

(b)

 چوب و قطعه ف

كمت )2(در شكل 

شود، ب وارد مي
y1 خواهد بود.

تر قطر لوله بزرگ

/
cm

s
5

سنج

F

شد كه همواره ب

بخش 2ي شامل 
است BF2ب كه 

هاي تع و از حالت

(b):  

ناوري مجموعة
   :يم كه

 بر قطعه چوب د

طعة فلزي به چوب
<yست كه  2

سمتي است كه ق

    
 

 .رست است

روي شناوري باش

وم نيروي شناوري
د بر قطعة چوب

وري هر دو غوطه
  كشش نخ

(و  (a)رابطة 

دهد نيروي شن ي
 ( يابي در مي *(

ي شناوري وارد
  :گر
تمامي وزن قط) 

پس مشخص اس
 .رست است

ار مربوط به قسم

www.sanjeshse

در 2گزينه  .6
نير BFاگر 

در شكل دو
شناوري وارد
شناوري و غ

T :نيروي ك

  
  
  
  
  

  
 

از جمع دو ر

كه نشان مي
اما از رابطة
بنابراين نيرو
به تعبير ديگ

)1(در شكل 
شده است؛ پ

در 4گزينه  .6
ناحية پرفشا
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=

+
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2

2

2

9

2
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



mv

m(v= +

2

1
2

m(v

m(

=

=

21
1 4
 

 

m(v

m

m

= +

+ =

=

12 2
112 2

24






v

)
v

v

+
 =

+

= + 

2
1

5 1

) = 1 25

140(  

J

J

m

s

m k


=

 =

16

6

5





v

)


+

2
2

1
22

v )

v ) m

+ +

+ 

2 4 4
4

)

m(v v

m( v )

+

+ +

+ 

2

2

4

8

8 16
v

v
m

v
s

+= 
+

 =

3
25

4



m kg= 5
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K v

K

kg

= 


2

1

m+ =2 15 2

m(v )+ =1 2

)

m(v

+

 +

16

2
+ =
+

2 6
1 5

 F نيروي ،
k(f.  وزن و

  . است

t

t

W F

W

=

=
1

1 

24  

مرحل(لوم تجربي 

v

v

+  =


22 16
9

m(v )+ 22

( )25 1

) (=2 3 2

اند از نيروي رت
kك جنبشــي  )

ين دو نيرو، صفر

/ k

Fdcos

Fd f d

+

−

37
8



جش دوازدهم؛ علو

6 


)2

گذارند عبار  مي
يــروي اصــطكاك

اينمود بوده و كار 

kf d cos

d

+ 18

سنج

  :م

 

 كه برجسم اثر
N(Fطح  و ني (

جايي عم ه بر جابه
:   


 

    
 

 .استرست 

 .رست است

دهيم قرار مي  )1

. رست است
ل، چهار نيرويي
ي عمــودي ســط

گاه ي سطح تكيه
dجايي  ي جابه

www.sanjeshse

در 1گزينه  .6

در 4گزينه  .6

(در معادلة 

در 3گزينه  .6
مطابق شكل
وزن، نيــروي
نيروي عمودي
كل كار براي
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t

fk

/

t

F

t

W

W

F

W

W

W

=

=
= −

=

1

1

1

8
 

د، با انجـام  

 و اختلاف 
خـارج  ش 

n = =2
2  

Cl

Ca (P

+2

3

3
2

  

+ +3 6  
+ +2 6 1  

=18 118  

  .ست

/=78 321  

  .)تر است
ـز سـاخت       

/

k

fk

k

F

f F

W f

Fd cos

f d

= − 
−

 =
− = +

=

81

2





 عبور داده شود

بيشتر است −)
ن مخلوط واكنش

1

NaOH

PO ) Si

⎯
+4 2

6
6

+ + =5 1 3 1
      :=1 18

درصد اس) 21و  7

 /7

/3 كمت(نيست  7
رش فلزهـا و نيـ

140(  

k

k

/ k

k

/ k

k

Fd f d

f d

f

f d

f d

f d

− =
−

=

2 5

2 5 2

  )78ص 
 و فشار مناسب

C)−253ژن  
كه با سرد كردن

  )79ص . (رند

NaCl

iO C

⎯⎯→
+2

5
1

18:     (I)ش 
(II)ر واكنش 

/2 ) ً78تقريبا

7ژن به اكسيژن 
جوشـكاري، بـر

19/08/02 دوملة 

fk
W = −  

/

−1

2 5

ص. (شخص باشد
قة آهني در دما

و هيدروژ 1−)
ن اولين جزئي ك

جم يكساني دار

l NaClO

P Ca

+
→ +4

1
6

كننده در واكنش
ها در دهنده كنش

/78   952و

رصد جرمي نيتروژ
اثـر در ج بيحيط 

25  

مرحل(لوم تجربي 

          kf d−

 فشار آن نيز مش
 از روي يك ورق

82(  
C)96روژن  

 است؛ بنابراين

n  

 :  

ماي يكسان، حج

H O

aSiO

+
+

3 2

3

3
1

ك ب مواد شركت
جموع ضريب واك

79ترتيب  ن به

يژن است، ولي در
عنوان مح  كه به

 شيمي

جش دوازدهم؛ علو

                  

مقدار بايد دما و
وژن و نيتروژن

 ص. (شود د مي
نقطة جوش نيتر
وژن بسيار زياد

n: ت = =4 14
H)ن  :است 2(

و دند در فشار 

(I)

CO (II)

مجموع ضريب
مجم

يتروژن و اكسيژن

صد حجمي اكسيژ
ره آرگون است

  )50و  49

سنج

    :جايي

 گاز، افزون بر م
ط گازهاي هيدرو
ي آمونياك توليد

( C)−33  از ن
يتروژن و هيدرو

  )82ص 

مول گاز هليم است

مول گاز هيدروژن

و گاز برابر هستن

  :شده نه

 درصد حجمي ني

3/ن  برابر درص 7
موجود در هواكر

9صفحات . (دارد

    
 

ج ك در اين جابه

 .رست است

  :ها نه
صيف يك نمونه
افت اگر مخلوط
دار قابل توجهي

(وش آمونياك 
ش آمونياك با نيت

ص. (ونياك است

م 1ز هليم، برابر 

م 1هيدروژن برابر 

هاي اين دو  مول
 .رست است

هاي موازن معادله

 .رست است

ي پاك و خشك

د حجمي نيتروژن
رين گاز نجيب م

اي كاربرد د شته

www.sanjeshse

كار اصطكاك

  
  

 
در 3گزينه  .6

گزينبررسي 
براي توص) 1
هابر دريا) 2

واكنش، مقد
نقطة جو) 3

نقطه جوش
شود، آمو مي

گرم گا 4) 4

گرم گاز هي 2

چون تعداد
در 2گزينه  .6

با توجه به م

در 4گزينه  .6
در هواي) الف

بنابراين درصد
تر فراوان) ب

هاي رش لامپ
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 بـود و در    

ومين لايـه   

 

  

XO :−2
3 

YCl :+
4 

NZO  

xmolH  

g X21 

M = 56  
  
  
  
  
 

ت گـاز خواهـد

و در سـو 55)

 )77ص . (دارد

: x ( )+ +3 6

Y ( )+ ×4 7

Z+ + =5 6

H m=2 168  

m
X × ×4 1

1

 

g.mol−16

140(  

صورت يم هليم به

C+ =7 62 

 
  )47ص 

رابطه مستقيم د

  

x= + =2 2

) Y− = +1 2

Z=  =16

  :دهد  مي
m

mlCO× 1
22
momolX

M m
×1

1

19/08/02 دوملة 

سرد كني 26−

(Cيـه هـواكره   

 )47ص . (كند
ص. (ا وجود ندارد

 معكوس فشار ر

(I)ت در گونه 

x=  =24
 

 IIت در گونه 

Y= 27 32
  .ت است

= 5
  . است

دروژن واكنش م
molCO

mL
× 2

4 1 

/
olH

m
molX

=2 1 5

26  

مرحل(لوم تجربي 

Cكره را تا 

، در دومين لا)

ك نظم تغيير نمي
ها ي در ساير لايه
لي حجم گاز با

  )78ص  (

هاي ظرفيت رون
= 4  

 . ظرفيت است
هاي ظرفيت رون

Y = 5  

لكترون ظرفيت

لكترون ظرفيت

ليتر گاز هيد يلي
molH

molCO
=22

molH2  

جش دوازدهم؛ علو

نابراين اگر هواك
  

( + =55 14 6
 47(  

طور من بههواكره 
 وجود دارد، ولي
 عكس دارند، ول
. مستقيم دارند

  :ت زير است

مجموع الكتر =

الكترون 4راي 
مجموع الكتر =

ا 5دارد و داراي 

ال 5ارد و داراي 

168م با    مي

/ molH21 5

سنج

است؛ بن 269−
)50ص ( .اشت

C)69لايه هوا  

ص. (است 87)

ح زمين دماي ه
 لايه تروپوسفر
حجم گاز رابطه

ابطهدماي گاز ر

صورت ده شده به

XOت در  −2
3

ل قرار دارد و دار
=+YClت در  4

ل تناوبي قرار د

ل تناوبي قرار د

ابق واكنش دوم

    
 

Cوش هليم 

وجود نخواهد د
 دما در اولين لا

C+ =7 7 94 
 .رست است

  ها نه
ش ارتفاع از سطح

اكسيد در ن دي
ي ثابت، فشار و ح
 ثابت، حجم و د

 .رست است

هاي دا س گونه

هاي ظرفيت ترون

جدول 14 گروه 
ظرفيت  هاي ترون

جدو 15ر گروه 

جدول 15 گروه 
 .رست است

هيدروژن كه مطا

www.sanjeshse

نقطه جو) ج
هواي مايع و

تغييرات) د
(Cهواكره 

در 2گزينه  .6
بررسي گزين

با افزايش) 1
گاز كربن) 2
در دماي) 3
در فشار) 4

در 4گزينه  .7
ساختار لوئيس

مجموع الكت

در xعنصر 
مجموع الكت

در Yعنصر 

در Zعنصر 
در 2گزينه  .7

مقدار گاز ه
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m

V

V ×
  

 
m

M

×

×
1  

  

ي كـاهش   

/ ×1 2 4   

  
 

  )56ص 
  )70ص  (

ش فروسـرخ      

3
  .است 1

P O2 5 ،2 

  .است 

با توجـه  . رد
 7خروجـي     

سوزد و  مي 
ر آب خارج 

  ب

  ب

V n=

R
n= 

شـمالي در نيمكره

79(  

×مولكول   211

)62ص . (ها تم
.كند  توليد مي

. (كنند ديل مي
.شود تجزيه مي ي

  )75ص 
 كمـي از تـابش

3ون به كاتيون 

5پيشـوند و در   

Mن فلز  N3 2

ز متان وجود دار
ـابراين در گـاز خ

CH (g) +4
مول بخار  186 

ضريب   يب

ضريب   ريب

140(  

n

2

 مساحت برف د

9ص . (يتر است

/

mol×
×

1
6 2 1 

ست و نه شمار ات
آلاينده كمتري

اكسيد تبد رد دي
ن نسبتاً كوتاهي

ص. (دهد ش نمي
دهـد و بخـش

CrB نسبت آنيو

1 مونواكسـيد   

رمول نيتريد اين

مول گاز 93يم و 
شـود، بنـ كره مي

O (g) →22
و CO2مول  9
 

ضر

ضر

  

19/08/02 دوملة 

CO         

=
×

168
224 1

 
 

 
X         H 

M

×
=

×

421 1
1


 

ي آزاد افزايش و

/
−×4 48 1 لي

×23 1
يميايي ثابت اس

طبيعي آ به گاز 

كسيژن به گوگر
د و در مدت زمان

 با اكسيژن واكنش
د رخ از دست مي

(II  برميدBr3

در نيتـروژن. ت  

است؛ بنابراين فر 

مول گاز هلي 7نه 
ن مصرف وارد هواك
CO (g) +2 2

93ول گاز شامل 
 .خواهد بود 2)

گاز
  مولكول

27  

مرحل(لوم تجربي 

 H2  

n
n=  =2

H2  

/ M =1 5
1

هاي ي سطح آب

2−ول گاز برابر 

/ L

mol
=22 4

1
 يك واكنش شي
 سوخت نسبت

 در واكنش با اك
 اكسيژن نيز دارد
شرايط معمولي
رت تابش فروسر

  )69ص . (د

  .د است

(IIو در كروم  

نتااكسـيد اسـت

3ت نيتروژن نيز 

مول از اين نمون 
ي سوختن بدون

Hده  O(g)22
( مو 279، 93×

+ =79 7 28

  ازگ

جش دوازدهم؛ علو

/1 5

= 56

 ميانگين جهاني

/ ×1 2 4 مولكو

/
−= ×4 48 1

ي هر عنصر در
عنوان دروژن به

خست گوگرد را
ربن و هيدروژن،

كره است و در ش
صور شده را به ب

كنند بازتابش مي

اكسيد (I)س 

1ن به آنيون 
3

P O2 فسفر پن دي

ظرفيت. است 2 

1در . ن است 
هاي ه ساير فرآورده
شد واكنش موازنه

×(ار  =3 279
86(مول  286ي 

سنج

 

دماي كره زمين

×د حجم  211

L−2دارد       

ها جرم، شمار اتم
تفاده از گاز هيد

اسيد، نخ لفوريك
بر كر  خود علاوه

جزو سازنده هواك
ي از گرماي جذب

ب اي هاي گلخانه
.  

Cuد و  O2 مس

G نسبت كاتيون

O5كسيد و نام 

،Mظرفيت فلز 

صد مولي يكسان
 طبيعي به همراه
ت متان نيز طبق و
ل گاز متان، مقدا
ل گازهاي خروجي

    
 

:  

 .رست است
دخير با افزايش 

  )67ص 
و دماي استاندارد

در شرايط استاند

نون پايستگي ج
است 72دول ص 

 .رست است

ت براي تهيه سول
 سبز در ساختار

ترين ج ژن اصلي
ش قابل توجهي

گازه  از زمين را 
.رم صحيح است
 .رست است

  :ها نه
سولفيد كربن دي

GaCl3كلريد  م

N نيتروژن مونوك
  .شود فاده مي
ظ MOه فرمول 

 .استرست 

صد حجمي با درص
م موجود در گاز
م خواهيم داشت

مول 93تن كامل 
راين مجموع مول

www.sanjeshse

روش تستي

در 3گزينه  .7
اخ  در سده -

ص. (يابد مي
در فشار و -

د

مطابق قانو -
مطابق جد -

در 1گزينه  .7
در صنعت -
پلاستيك - 
گاز نيتروژ -
زمين بخش -

گسيل شده
عبارت چهار

در 4گزينه  .7
بررسي گزين

1 (CS2 ك

در گاليم) 2

NOنام ) 3

پيشوند استف
با توجه به) 4

در 3گزينه  .7
در گازها درص
به اينكه هليم
مول گاز هليم

ازاي سوخت به
شود بنابر مي
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  )4ص (
نيـز بـرهم    

  در تركيب

  

C H57 1  

C H25 52  

=172 276   

ـه غلظـت    

17(  

 17 ،16(  

 )26ص  (

[HA] =  

[H ]+ = 

pH = − 

   قوي است

. (م وجود دارند
هـا و ن  آلاينـده  

پيوند كوالانسي

O4ن زيتون  6

2سي در وازلين 

/ /2 26 2 3

هـا بـ سانايي آن

7و  16ص . (ست

   
  

ص. (يابد ش مي

  )18ص ) (س

.يابد افزايش مي 

/ L
= 

4
2
5
 



ak .M =

log −− =31
ك اسيد، اسيد

140(  

ماده يا يك جسم
ساس واكنش بـا

تعداد پ  =

والانسي در روغن

اد پيوند كوالانس

ي معين ميزان ر

ك اسيد بيشتر اس

. و ناپايدار است
.كند  پخش نمي

ي محلول افزايش

رابطه عكس( .ابد

(  

ش و 
[OH ]−

1

/ mol.L−14

/
−× 62 5 1

3  

[H ]+ نيتريك  =

 )Aم 

19/08/02 دوملة 

ر يك محيط، م
اي خورنده براس

تعداد پيوند كو 

( ×= تعدا 25

د ولي در دماي

ز محلول فورميك

ه سوسپانسيون
نيترات نور را )

سانايي الكتريكي

يا ش كاهش مي
 

)27ص ) ( ثابت

OH−
 كاهش

−× × =6 14 1

p−= 21

A ×  تعداد اتم

28  

مرحل(لوم تجربي 

مقدار طبيعي د
ها كننده ا و پاك

( )× += 57 4

) ( )+ ×4 52 1
2

برق هستندريان 

اسيد از ل نيتريك

ت، شربت معده
(II)حلول آهن 

.  

، رسHAل اسيد 
  )22-23ص 

مقدار درجه يونش
 )26ص . (ست

در دماي. (يابد 

 هيدروكسيد 


−= =61 1

pH = 2
  .يشتر است

Aظرفيت اتم( 

جش دوازدهم؛ علو

2   

ند كه بيش از م
ها نش ميان ذره

(  

2

(+ + ×1 4 6
2


) = 76

سيد رساناي جر

ي الكتريكي محلول

ست و پايدار است
مح. كند ش مي

.ن ناهمگن است

ونيوم در محلول
ص. (ي ثابت است

نيوم افزايش و م
ثابت و معين اس 

pH كاهش مي

يوم، غلظت يون

−31  

 نيتريك اسيد بي

)+Bتعداد اتم 

سنج

× =7 1286  

ع يا گازي هستن
راساس برهم كن

)12ص . (كنند ي

)× =2 172

اس حلول فورميك

اي برابر، رسانايي

صابون كلوئيد اس
ست و نور را پخش
ند سوسپانسيون

لظت يون هيدرو
ش اسيد، مقداري
ظت يون هيدرون

OH H−  
  
Hرونيوم، مقدار 

ظت يون هيدروني

محلول pH از 

ت× Bفيت اتم 

    
 

=%/:  هليم 2 5
 .رست است

 مواد جامد، مايع
هاي صابوني بر ه

ها عمل مي  ذره

 

اسيد و مح تريك
  .ي دارد

ها معين در غلظت
 .رست است

ط آب، روغن و ص
ششي كلوييد اس
وييد است و مانن

 .رست است

ت با افزايش غل
عين، ثابت يونش
لظت اسيد، غلظ

+Hت مقدار  


لظت يون هيدر

ت با افزايش غلظ

 .رست است

واحد HA ،1ل 

ظرفي+ (…

www.sanjeshse

درصد مولي

در 1گزينه  .7
ها آلاينده -
كننده پاك -

كنش ميان

-  

محلول نيت -
اسيد بستگي

در دماي م - 
در 3گزينه  .7

مخلوط) الف
رنگ پوش) ب
شير كلو) ج

در 3گزينه  .7
در دماي ثابت
در دماي مع
با افزايش غل

در دماي ثابت
با افزايش غل

در دماي ثابت

در 2گزينه  .7

pH محلول
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BaO(s)  

  )16ص 

SO (g)3  

[OH ]−  

xmol N  

N O (2 5 

xmolH 

[H ]+ = 

m

V

V
   

  
n  

MgCl2  

xmolM  

RCOO2  

−264 23  

( ×241 2  

xg(RC 

  ضريب 

  ضريب 

) H O(l)+ 2

ص. ( شده است
  )16 -24ص 

) H O+ →2
  .ت
  .ت

[H ]+< 

/N O L=2 5 5

g) H O+ →2

/H m+ = 3 

m

L

−

−
×

×

2

1
6 1
3 1



n= 

M V×= 

(s) Mg→ 2

/MgCl =2 1 8

ONa(s) M+

  :  با
g.m=3 241

) + =2 24 5 

COO) Mg =2

ض   ضريب 

  ضريب 

140(  

Ba (aq+→ 2

كمتر نشان داده
. (ده بازي است

SO (aq)−→ 2
4

اي سولفات است
سيد بيشتر است
[OH ]

[H ]

−

+ <1

mo
LNO ×1

2
NO (aq−→ 32

mol N O ×2 5

/
mol

L
= 2

NO         

/ =
×
5

25 2


/ =3
1
 

(aq) C+ +2 2

×ن 226 1   

MgCl (aq)2
رابر خواهد بود

mol−1

g.mol−16

/ molM= 1 

19/08/02 دوملة 

q) OH−+ 2
 

 اندازه كاتيون ك
نيز در محدود )

H (aq)++ 2
ها رابر تعداد يون

ت يون هيدروكس

                  

mol NO

L m
× 3

5 2
q) H (a++ 2

molH

mol N O

+

2

2
1

pH lo= −

 N O2 5  

/
n

n =3 

    /M × 3
2


Cl (aq)−

/

mol×
×

1
6 2

يون 

(RCOO→

 RCOO− بر

m
MgCl ×2

1

  ن 

29  

مرحل(لوم تجربي 

(aq)
 )16ص . (ست

ت ولي در شكل
/(PH )= 8 5
  :دهد

)

بر 2 هيدرونيوم 
درونيوم از غلظت

                  

mol N O

mol NO
=2 5

aq)  

/ m=
5

6 

/og l= −2

/ mol3

M             

mo×
× 23

1
31

O) Mg(s) +2
راين جرم مولي

mol(RCOO

molMgC1

يون

جش دوازدهم؛ علو

  .دهد ش مي

هاي باريم اس يون
استسيد بيشتر 

ت مخاط روده 
د زير واكنش مي

هاي  تعداد يون
غلظت يون هيد

                  

/ mol= 3 

molH+  

log( −× 12 1

/ p= 2

olMgCl

mol
=2

3
NaCl(aq+ 2

است بنابر 264

  :ت با

) Mg

Cl m
×2

2

5
1


  يون 

سنج

صورت زير واكنش

برابر تعداد ي 2د 
زه يون هيدروكس

بافت pH. ي است
صورت ز با آب به

 است و نيز
سيدي است و غ

                  

/) = 7  

pH log= −

/ molM1 

q)

g.mol−14رابر 

(RCO برابر است

g

mol
× =6 9

1

 

    
 

 .رست است

ص د باريم با آب به

اي هيدروكسيد
اريم نيز از انداز

 B محلول بازي
اكسيد ب گرد تري

SO صورت  به
A يك محلول ا

                  

 .رست است

:  

/ /=2 7 

 .رست است

MgCl2

RCOONa بر

(OOي  Mg2

/= 4 554  

www.sanjeshse

در 4گزينه  .8
اكسيد -الف

ها تعداد يون
اندازه يون با

محلول -ب
گاز گوگ -ج

Oنمايش  −2
4

Aمحلول  -د

)  26ص (

در 3گزينه  .8

روش تستي

در 3گزينه  .8

aجرم مولي 

و جرم مولي
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n   

 

  جرم مولي 
 جرم مولي 

/

MgCl

×

2

1
1

   

  شروع      
−    

/  تعادل  

a
[H

K =  

aK (HA  

HA  

[H ]+ + 

سـتند كـه     

ود در ايـن  
ت رسـوب     

AN  ضريب 
=

×

RCOONa

RCOO M2
(RCO

m=

9
1

5 6


 



ر از  
.  

ربن  
ـايع   

HB  

        /44   

/ /+4  
/ /4  
H ][B ]

[HB]

+ −
=

A) −= ×31
H A+ −+

[A ]− = ×4

اي خورنـده هس
1(  

هاي موجو ا يون
ود در آب سـخت

  يب 
  تعداد 

140(  

 MgC  

n

1

a g.mo= 264
Mg (= ×241
OO) Mg

m
m =

×

2

1

تـر بي آن بـزرگ    
شود ي حل نمي

اتم كـر 16تواند 
صـابون مـختار  

H B+ +
  

/+4 
/4 

/

/

( )= =
24

4
 


−× =34 1 4

[H
−41  

هـا كننـده   پـاك  
12ص . (است 7

ا باكنند زير  مي
هـاي موجـو ـون  

ضري

19/08/02 دوملة 

Cl2ها          ن

/

/

×=
×
1 8 6

3 6 2



ol− 1

) + =2 24 5

/4 554
 

ه بخـش نـاقطب
 بوده و در چربي

ت مي (R) آن 
(RCO در سـاخ

B−

  

4
 4

−= × 34 1

−× 64 1

aH ] k M+ =

هـا سفيدكننده
pH  7بيشتر از

(  
ي خود را حفظ
ي صابوني بـا يـ

  )14ص  (

30  

مرحل(لوم تجربي 

يون

x
× =
×

22

23
1

2 1



RCOO :−

6

عاملي است كـه
ليكه اوره قطبي

  .ت
ير هيدروكربني

(OOKز آن    

M = ×4 1

 هيدروكسيد و س
Hوكسيد داراي 

)14ص . (ستند
كنندگي يت پاك
هاي كننده ه پاك

.شود مي pHر 

جش دوازدهم؛ علو

/= 1 

g.mol−241

تر سنگين چند
درحالي. شود  مي

تم اكسيژن است
ن باشد، هر زنجي
ع تهيـه شـده ا

 

− −× =6 21 

، سديم)رنمك
و سديم هيدرو 7

سيدي يا بازي هس
 سخت نيز خاصي

كه دهند درحالي

ست سبب تغيير

سنج

ربوط به يك است
 در هگزان حل

ات 6اتم كربن و  
اتم كربن 48ي 

مول صابون مـايع
 .د داشته باشد

−= × 84 1

جوهر(يك اسيد 
pH  7كمتر از

ي با خاصيت اسي
هاي وني در آب

د رسوب نمي) يم
 9 ،11(  

تي به محيط زيس

    
 

:  

 .رست است

شده مر ان داده
ي است، بنابراين

6بي آن داراي 
ش ناقطبي داراي
 با توجه به فرمو

اتم كربن وجود 
 .رست است

−= ×8 42 1

 .رست است

  :ها نه
مانند هيدروكلري
Hك اسيد داراي 

هايي روها تركيب
هاي غيرصابو ده

 كلسيم و منيزيم
صفحات. (دهند
هاي صنعت ضلاب

www.sanjeshse

روش تستي

در 3گزينه  .8
الگوي نشا -

بخش قطبي
بخش قطب -

چنانچه بخش
داشته باشد

17تواند  مي
در 4گزينه  .8

 

در 3گزينه  .8
بررسي گزين

موادي م) 1
هيدروكلريك

اغلب دار) 2
كنند پاك) 3

يون(ها  آب
د تشكيل مي

ورود فاض) 4
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1(  
  )23ص 

هـاي   ـنش   

CH CO3  

xmolC  

[CH C3 

xmolC   

[CH C3   

[H ]+ =  

يد ضـعيف        

 1هـا از   آن 

H است.  
[CH3 ) 7ص

ص. (ترواسيد است

ا بـا برخـي واكـ

OOH C

CH COO− =3

COO ] [H− =

CH COOH3

/
COOH] =



Mα  α =

يد را يـك اسـي

 درجه يـونش آ

140(  

  )5ص 
 

8
  )4ص (  1

  

+ش از غلظت 

COOH] >
نيترواكنش آن با 

  )21ص . (ت
ي اسيدها و بازها

CH COO−
3

g= × 592 

/
H ]+ ×= 2 1

2


  

=gول  2 

/ /
m

L
=

1
16

2 1 2
/

/

/

= =1 121
1 2

 

روفلوئوريك اسـي

هستند، بنابراين

19/08/02 دوملة 

ص. (بي غلبه دارد
 )9ص (رود  مي

8=ي است  1
6 2

)22ص . (ست

نشده اسيد بيش ه
[H ] [OH+ >
يشتر از سرعت و
، اما برابر نيست

هاي ن بر ويژگي

H++

g CH C

g
3

6
9

1
 



/ mo
L

−
=

2
1 


gCH× 5

محلو 1

mol.L−1سيد    

2

 قـوي و هيـدر

ه ها ضعيف  آن

  ل

31  

مرحل(لوم تجربي 

 ناقطبي بر قطب
د ولي از بين نمي

  .ست

الكترون پيوندي

سيدن به تعادل ا

هاي يونيده لكول
H. شتر است ]−

روكلريك اسيد بي
ها ثابت است ده

ها افزون دان يمي

COO m−
×1

ol.L−1وم       

H COOH

g
×3

1 

غلظت اسي

يد را يك اسـيد

خي قوي و اغلب

محلول

  محلول

جش دوازدهم؛ علو

د كربني، بخش
يابد ت كاهش مي

كترون پيوندي اس

ا 16ناپيوندي و 

يند يونش تا رس

ت مولر آن غلظ
هيدروكسيد بيش
ز منيزيم با هيدر

ها و فرآورد هنده
ناخته شوند، شي

molCH COO

g
3

59

ت يون هيدرونيو

molCH C

g
× 31

6 

يدروكلريك اسي

ر داريم كه برخ

سنج

يي با زنجير بلند
ن در آب سخت

الك 16يوندي و 

الكترون ن 8راي 

ن پيشرفت فرآي

ضعيف است و د
 از غلظت يون ه
رعت واكنش فلز
ده غلظت واكنش

سيدها و بازها شن

O−
−= ×2 1

غلظت

COOH

g
= 1

6

دل آرنيوس، هي

ع اسيدها سروكا

    
 

 .رست است

سيليك اسيدهاي
كنندگي صابو ك
الكترون ناپي 8ي 

  

دار) ضد يخ(ول 

ش بياني از ميزان

 .رست است

  :ها نه
اسيد، اسيدي ض
 هيدرونيوم نيز ا
غلظت معين، سر
سامانه تعادلي، غ
 آنكه ساختار اس

  .شنا بودند
 .رست است

molCH−2
3

mol
1
6

 .رست است

  :ها نه
ها به كمك مد ن

  )17ص 
ي روزانه با انواع

  )19ص  (

www.sanjeshse

در 4گزينه  .8
كربوكسدر  -
قدرت پاك -
اوره داراي -

=8 1
16 2 

  

اتيلن گليكو

  
ثابت يونش -

در 1گزينه  .8
بررسي گزين

استيك ا) 1
غلظت يون

در دماو غ) 2
در يك س) 3
پيش از) 4
ها نيز آش آن

در 3گزينه  .8

COO−
3

در 2گزينه  .8
بررسي گزين

شيميدان) 1
ص. (نامند مي
در زندگي) 2

.كمتر است
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درونيوم در      

سـيد  يك ا 

ت محلـول  

α =
α

2
1

   

α = α2 2  

k [H+= 

[H ]+ =  

ه خاصـيت   

 

ها در  ياخته

ي رسـوبي   
  شكستگي

  .است 

ظـت يـون هيـد

در هيدروسـياني 

از طرفي غلظت. 

M M

M
=1

2 1
4

α1
][OH ]+ − =

−× 74 1

NH  كـه اسـت

يا دگي انواع تك

  .ض گرديدند

هـاي ردگي لايـه  
يد كه هيچ نوع

140(  

mol.L−71
6(  

هـاي برابـر، غلظ

OH]بت   ]

[H ]

−

+

.كند تغيير نمي 

M

M
= =1

1
4

/
−= × 131 6 1

pH l= −

H3دار آن  روژن

كره فراهم و زند ت

يناسورها منقرض

خـو سپس چين
توجه كني.  است

  .ت

19/08/02 دوملة 

C25  برابرL−1

6ص . (ت است

ه اين در غلظـت    

بنابراين نسـب. ت

aKابت است 

1          (= 2

[H ]+ =2

og( −× 74 1

تركيب هيدر. شد

ي تشكيل زيست

  . است

ظاهر شدند و داي

جام شده است، س
 فرسايش يافته

ر محور خود است

32  

مرحل(لوم تجربي 

Cص در دماي 
دوست  ز بخش آب

ـر اسـت، بنـابرا

OH بيشتر است

 به اينكه دما ثا

9، 18ص (

/
−= × 131 6 1
    /) =7 6 4

باش  نيتروژن مي

يد، شرايط براي

  .وده است
اي رسوبي بوده

دار ظ گياهان گل

هاي رسوبي انج
ها، هوازده و لايه

ش زمين به دور

شناسي مين

جش دوازدهم؛ علو

سيد در آب خالص
دوست و نيز ربي

اسيد كمتـ ميك

−Hر و غلظت 

با توجه. رسد مي

−= ×3 16 1

است و عنصر 2

ير انرژي خورشي

ظومه شمسي بو
ها سوب و سنگ

يك، نخستين گ

 . افتاده است

ه سوبگذاري لايه
در آخر سطح لا

 و نتيجه چرخش

 زم

سنج

و يون هيدروكس
مل دو بخش چر

يك اسيد از فورم

اسيد كمتر ميك

 

م mL2به  

 14

sصر  p2 32 2

ها و تحت تأثي س
  

منظگيري   شكل
ي براي ايجاد رس

ز دوران مزوزوئي

اتفاقلئوزوئيك 

ابتدا رس: اند از ت
 تزريق ماگما و د

آسمان، ظاهري

    
 

ون هيدرونيوم و
وني صابون، شام

 .رست است

ش هيدروسياني

ك اسيد از فورم

)23-27ص . (
ml5حلول از 

.  

لاية ظرفيت عنص
  )27ص     (

 .رست است

كره و اقيانوس  ب
.عمق آغاز شد م
  :ها

ت كيهاني مقدمه
اي كره مقدمه نگ

 .رست است

از) كرتاسه(دوره 
  :ها

هي در پايان پال
 .رست است

ع در شكل عبارت
شود و بعد آن ي

  .جود ندارد
 .رست است

نه خورشيد در آ
  :ها

www.sanjeshse

غلظت يو) 3
جزء آنيو) 4

در 1گزينه  .9
ثابت يونش) 1

هيدروسيانيك

.بيشتر است
حجم مح) 2
1
.شود مي 4

3 (

  )26ص (
آرايش لا) 4

. بازي دارد

 
 

در 1گزينه  .9
با تشكيل آب
درياهاي كم
ه سايرگزينه

تجمع ذرات
فرسايش سن

در 2گزينه  .9
در آخرين د
ه سايرگزينه
انقراض گرو

در 3گزينه  .9
ترتيب وقايع
مشاهده مي
در تصوير وج

در 4گزينه  .9
حركت روزان
ه ساير گزينه
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راز گـودال  
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